

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 001.028.01  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  
«НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ»  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета  
от 23.11.2020 г. № 15

**О присуждении Поповой Галине Анатольевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.**

Диссертация «Расстройство половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности» по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки) принята к защите 21 сентября 2020 г., протокол № 11, диссертационным советом Д 001.028.01 на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» (115522, Москва, Каширское шоссе, 34), созданным приказом ВАК Минобрнауки РФ № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Попова Галина Анатольевна, 1991 года рождения, в 2014 окончила Первый Московский Государственный Медицинский Университет им. И.М. Сеченова по специальности «Лечебное дело».

С сентября 2014г. по сентябрь 2016г. проходила обучение в клинической ординатуре Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья». В период подготовки диссертации соискатель Попова Галина Анатольевна работала в Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Научный центр психического здоровья» в отделе по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний в должности младшего научного сотрудника с 01.09.2016 г. по настоящее время.

Диссертация выполнена в отделе по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ «Научный центр психического здоровья».

**Научный руководитель** – доктор медицинских наук, Бархатова Александра Николаевна, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», руководитель отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний.

**Официальные оппоненты:**

**Ткаченко Андрей Анатольевич**, доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, руководитель отдела судебно-психиатрической экспертизы в уголовном процессе;

**Шмилович Андрей Аркадьевич**, доктор медицинских наук, доцент, Российский Государственный Медицинский Университет им. Н.И. Пирогова Министерства здравоохранения Российской Федерации, заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии

**дали положительные отзывы на диссертацию.**

**Ведущая организация** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский Государственный Медицинский Университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанным доктором медицинских наук, профессором Солдаткиным Виктором Александровичем, заведующим кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской психологии, указала, что «Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров, при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и соответствующих НИИ, а также в рамках последипломного образования в целях повышения квалификации

врачей- психиатров. Методические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.» «Таким образом, представленная на отзыв диссертация Поповой Галины Анатольевны на тему: ««Расстройство половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия, является оригинальной, самостоятельно выполненной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой нашла решение актуальная научная задачи клинико-психопатологического анализа, диагностики и нозологической дифференциации расстройства половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности; была разработана типология, отражающая ключевые особенности и различия изучаемого расстройства в рамках трех выделенных симптомокомплексов, показано нозоспецифическое и прогностическое значение выделенных типологических разновидностей. Диссертация расширяет знания в области научной и практической психиатрии и соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)».

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, все работы по теме диссертации, 2 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях общим объемом 2.9 печатных листа (авторский вклад – 2.9 печатных листа), 4 тезиса в сборнике материалов конференций, все работы - единоличное авторство. Основные работы посвящены теоретическим, методическим и клиническим разработкам изучения особенностей расстройств половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности.

**Наиболее значимые работы** по теме диссертации:

1. Попова Г.А. Становление понимания феномена расстройства половой идентификации // Попова Г. А./ Психиатрия. 2019; 17(3): 51-61.
2. Попова Г.А. Расстройства половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности (клинико-психопатологический аспект) // Попова Г. А./ Психиатрия. 2020; 18(2): 13-20.

На диссертацию и автореферат поступило 4 положительных отзыва без критических замечаний:

от руководителя отделения психиатрической эндокринологии в Московском НИИ психиатрии – филиале ФГБУ «Национального медицинского исследовательского центра психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России, доктора медицинских наук, профессора, **Горобец Людмилы Николаевны**;

от заведующей курсом психиатрии и психотерапии кафедры «Семейная медицина», проректора по научной работе ФГБУ ДПО «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора, **Самушии Марине Антиповны**;

от заведующей кафедрой психиатрии и медицинской психологии ФГБОУ ВО «Приволжского исследовательского медицинского университета» Минздрава РФ, доктора медицинских наук, профессора, **Касимовой Лалы Наримановны**;

от профессора кафедры психиатрии и наркологии ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. Сеченова Минздрава России», доктора медицинских наук, профессора, **Сиволапа Юрия Павловича**.

В отзывах отмечается актуальность темы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Среди достоинств работы указаны: актуальность данного исследования, разработанная автором оригинальная типология расстройств

половой самоидентификации, возникающих в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности, создание диагностической модели, которая позволит определять нозологическую принадлежность изученного вида расстройств, а также дальнейшую тактику лечения таких пациентов и вероятные прогнозы.

Таким образом, диссертация Поповой Г.А. является научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью и соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальностям 14.01.06 — «психиатрия», они являются ведущими специалистами в области эндогенных заболеваний, расстройств личности, аффективных нарушений и имеют печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработана** научная концепция расстройства половой самоидентификации, возникающего вторично, в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности

**предложена** оригинальная типология, основанная на выделении основного синдрома, в контексте которого данное расстройство формируется;

**доказана** перспективность использования предложенной концепции для научных исследований в будущем;

**введен новый** термин «расстройство половой самоидентификации», отражающий особенности взаимосвязи данного расстройства с основным синдромом, в рамках которого оно развивается.

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что:

**доказано**, наличие неоднородности расстройств половой самоидентификации, отражающей различия в их течении в зависимости от основного синдрома, в рамках которого они развиваются, взаимосвязь между клинико-динамическими особенностями изучаемого расстройства и прогнозом заболевания в целом;

Применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов):

**использованы** феноменологический, клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, патопсихологический и статистический методы;

**изложены** аргументы, подтверждающие особенности взаимосвязи расстройства половой самоидентификации и основного синдрома, в рамках которого оно развивается, что послужило основой создания психопатологической типологии этих состояний;

**раскрыты** психопатологические механизмы развития расстройства половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности, которые реализуются в пределах трех типологических вариантов: в рамках деперсонализационных, дисморфофобических и истерических расстройств;

**изучены** феноменологические границы расстройства половой самоидентификации, особенности его формирования в структуре шизотипического расстройства, истеро-шизоидного и истерического расстройств личности;

**проведена модернизация** критериев оценки клинической картины расстройства половой самоидентификации, на основании чего сформулированы методы выявления изучаемого расстройства.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**разработаны и внедрены** в лечебный процесс методы диагностики и определения дифференциально-диагностических особенностей расстройства половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности (внедрение в практическую работу филиала ГБУЗ ПКБ № 1 ДЗМ «Психоневрологический диспансер №10», филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №8», «Психоневрологический диспансер № 9»);

**определены** перспективы практического использования разработанных дифференциально-диагностических подходов к раннему выявлению расстройства половой самоидентификации;

**созданы** практические рекомендации по использованию результатов данного исследования, позволяющие улучшить выявление и нозологическую оценку вторично возникающих расстройств половой самоидентификации, что, в свою очередь повысит качество оказываемой таким пациентам медицинской помощи;

**представлены** рекомендации по использованию результатов докторской диссертационной работы в дальнейших фундаментальных исследованиях, научно-практических разработках в области изучения расстройств половой самоидентификации.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

**Теория, представленная** автором, построена на анализе работ отечественных и зарубежных ученых, посвященных описанию расстройств половой идентификации [Benjamin H., 1966, 1967, Белкин А.И., 1972, 1991; Бухановский А.О., 1994; Василенко Л.М., 1995; Кон И.С., 1989, 2004; Введенский Г.Е., 1994].

**Идея базируется** на анализе клинических наблюдений пациентов с расстройством половой самоидентификации, которые были госпитализированы или проходили амбулаторное лечение в клинике ФГБНУ НЦПЗ.

**Использованы научные** положения отечественных и зарубежных авторов [Васильченко Г.С., 1977 ; Hill, D. B. et al., 2007, Drescher J., 2009, Meyer-Bahlburg H., 2009, Ross, C. A., 2009, Kamens S., 2011], было проведено сравнение авторских данных и сведений, полученных в исследованиях, проводившихся ранее [Гребенюк Е.А., 2008; Кулиш С.Б., 2009; Матевосян С.Н., Введенский Г.Е., 2012].

**Установлено** качественное соотношение результатов, полученных автором, с результатами, имеющимися в научной литературе по данной тематике. В случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным, в диссертации имеются ссылки на авторов и источники заимствования.

**Использованы** современные методы сбора и обработки исходной информации (сочетание клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, патопсихологического и статистического методов).

**Личный вклад соискателя состоит в:**

непосредственном участии соискателя на всех этапах планирования и выполнения диссертационного исследования. Автором лично проведен поиск и анализ литературы по теме диссертации, разработан дизайн исследования, сформулированы критерии включения больных в исследование, а также критерии исключения. Автором лично проведено клинико-психопатологическое, клинико-катамнестическое обследование изученных 63 пациентов, у которых отмечались расстройства половой самоидентификации в рамках непсихотических форм эндогенных заболеваний и расстройств личности. На основании полученных в ходе исследования результатов и их интерпретации автором создана оригинальная типология расстройства половой самоидентификации, определены дифференциально-диагностические, нозоспецифические и прогностические критерии этих состояний. Результаты исследования представлялись в виде докладов и публикаций на разных этапах работы. Автор лично сформулировал основные положения, выносимые на защиту, полученные результаты были оформлены автором в виде диссертационной работы.

На заседании 23 ноября 2020 г. Диссертационный совет принял решение присудить Поповой Г.А. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 20 докторов наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против - нет, недействительных бюллетеней - 2.

Председатель -  
заместитель председателя  
диссертационного совета  
д.м.н., проф.



Ключник Татьяна Павловна

Ученый секретарь  
(исполняющий обязанности)  
диссертационного совета,  
д.м.н.

 Солохина Татьяна Александровна

«23» ноября 2020